
 

 

QUESTÕES 
QUESTÃO 01 -  AMEOSC - Prefeitura de Santa Helena - 2023 
Iowa, maior estado produtor de ovos dos EUA, é o mais 

prejudicado. 

Em relação à frase, existem: 
A) Dois substantivos comuns e abstratos. 
B) Dois substantivos concretos. 
C) Dois substantivos próprios. 
D) Cinco substantivos. 
 

QUESTÃO 02 - Instituto Consulplan - CBM SC - 2023 

Em alguns contextos, os adjetivos podem ser substantivados, 
ou seja, podem aparecer como termos independentes no 
enunciado, representando o substantivo omitido que 
qualificariam. Com base nessas informações, assinale a 
passagem cujo adjetivo destacado foi empregado com valor de 
substantivo. 
A) “Se declaram acima dos mortais e ficam [...]” (5º§) 
B) “[...] o acerto ganhou um status exagerado, [...]” (4º§) 
C) “[...] não relaxar diante de eventuais vacilos [...]” (6º§) 
D) “Foi uma experiência radical de desapego, [...]” (3º§) 
E) “[...] buscar um sentido espiritual para sua vida, [...] (2º§) 
 
QUESTÃO 03 - IDECAN - PM CE - 2023 

A escassez também ocorreu porque "os países não previram 
que as infecções respiratórias nos atingiriam [com tanta força] 
no primeiro ano sem máscaras", disse Hedman. 

Dusan Jasovsky, farmacêutico do grupo de ajuda Médicos 
Sem Fronteiras, disse que cerca de 5,7 milhões de 
pessoas morrem anualmente por falta de acesso a 
antimicrobianos, que incluem antibióticos, antifúngicos e 
antivirais. 

“Ilaria Passarani, secretária-geral do Grupo Farmacêutico 
da União Europeia, disse que medicamentos para 
tratarinfecções como tuberculose e infecções de pele também 
foram afetados.” 

“A escassez de medicamentos, desde contra o câncer a 
anestésicos, foi comum no auge da covid-19, destacando a 
pressão nas cadeias de suprimentos.“ 

“A Sandoz, uma das maiores fabricantes de antibióticos 
genéricos, disse que aumentou a produção de medicamentos 
em uma porcentagem de dois dígitos em 2022, contratando 
140 novas pessoas desde setembro.” 
A) tanta (linha 11)  B) antifúngicos (linha 20) 
C) afetados (linha 26)  D) suprimentos (linha 28) 
E) fabricantes (linha 44) 
 
QUESTÃO 04 - MS Concursos - Prefeitura de Patrocínio - 2023 
O uso do diminutivo, na Língua Portuguesa, pode expressar 
valores semânticos, além da noção sintática na oralidade. Em 
relação a estes valores semânticos do diminutivo, assinale a 
alternativa incorreta. 
A) Meu benzinho, fique calado. (Ironia). 
B) Ganhei um tênis novinho! (Intensidade). 
C) A Maria é muito fofinha. (Desprezo). 
D) Vem cá, meu coraçãozinho. (Carinho). 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 05 - Avança SP - Prefeitura de Morungaba - 2023 
Com relação aos substantivos coletivos, analise os itens a seguir 
e, ao final, assinale a alternativa correta: 
I – pilha / livros. II – molho / legumes III – cacho /pregos. 
A) Apenas o item I é verdadeiro. 
B) Apenas o item II é verdadeiro. 
C) Apenas o item III é verdadeiro. 
D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 
E) Todos os itens são verdadeiros. 
 
QUESTÃO 06 -  AMEOSC – Pref. de São José do Cedro - 2023 
O terremoto ocorrido recentemente já registrou tremores 
secundários e especialistas acreditam que deve seguir um 
padrão semelhante ao do século XIX. 
Assinale a opção que contenha um substantivo seguido de um 
adjetivo, nesta ordem. 
A) Século XIX.   B) Ocorrido recentemente. 
C) Especialistas acreditam. D) Padrão semelhante. 
 

QUESTÃO 07 - FUNDATEC - Prefeitura de Itaara - 2023  
Em relação ao fragmento “Mais tarde, brincando na rua, indo 
ao colégio, a gente descobre a existência de outras pessoas – 
os primeiros amigos”, retirado do texto, analise as assertivas 
abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
( ) O fragmento apresenta três verbos. 
( ) O termo “primeiros” é um numeral cardinal. 
( ) O vocábulo “de” é uma preposição essencial. 
( ) O trecho apresenta apenas dois artigos definidos. 
( ) Assim como “ao”, o vocábulo “na” foi formado pela 
combinação de uma preposição com um artigo. 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo, é: 
A) F – V – F – V – V.  B) F – F – V – V – F. 
C) V – F – V – F – F.  D) V – F – F – V – F. 
E) V – V – F – F – V. 
 
QUESTÃO 08 -  AMEOSC - Prefeitura - 2023 

Era uma metáfora um tanto óbvia, já que todos esses eram 
fatos bastante literais da vida durante o inverno na Europa 
Ocidental. 
Assinale a opção que contenha apenas substantivos. 
A) Europa - metáfora - todos 
B) inverno - literais - fatos 
C) fatos - vida - inverno 
D) vida - todos - tanto 
 

QUESTÃO 09 - FUMARC - ALE MG - 2023 
Em “Até mesmo o ex-ministro Magri poderia ter sua imagem 
retocada quando ele disse que aquele Plano era imexível”, as 
letras maiúsculas nos termos em destaque foram empregadas 
para indicar 
A) dois substantivos próprios de alto conceito político. 
B) um substantivo próprio e um adjetivo pátrio. 
C) um substantivo próprio e um nome consagrado por sua 
importância. 
D) um substantivo próprio e uma norma política. 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 10 - Objetiva Conc. – Pref. de Guarani das Missões - 
2023  

Qualidade é tudo o que a gente ordena sem precisar 
gritar, é a maneira educada com que nos relacionamos com as 
pessoas, é o cumprimento de nossas tarefas com 
responsabilidade, é o compromisso que estabelecemos com a 
gente mesmo de fazer as coisas da maneira menos estabanada. 
A palavra sublinhada “estabanada”, no quinto parágrafo, 
corresponde a um: 
A) Verbo. B) Substantivo. 
C) Advérbio. D) Adjetivo. 
 
QUESTÃO 11 - IBFC - UFPB - 2023 
Assinale a alternativa correta em que a palavra em destaque 
exerce o papel de substantivo: 
A) Não ouvi direito o que eles disseram. 
B) O lado direito da avenida esta interditado. 
C) Reclamava que seu pé direito doía muito ao caminhar. 
D) Você não tem o direito de agir dessa maneira. 
E) Ela fez direito seu trabalho. 
 

QUESTÃO 12 - FUNDATEC - BRDES - 2023  

9.  “E já começo abrindo ... aspas aqui para Daniel Pink pra 
gente aprofundar no assunto” 
14. “Ambas ... partes exercem alguma” 
17. “interessa nessa matéria: ... previsões de Daniel Pink para o 
futuro que estava raiando.” 
Considerando o emprego correto dos artigos, assinale a 
alternativa que preenche, correta e respectivamente, as 
lacunas pontilhadas nas linhas 09, 14 e 17. Onde não houver a 
ocorrência de artigo, considere a expressão “sem artigo”. 
A) as – sem artigo – as 
B) as – as – sem artigo 
C) sem artigo – as – as 
D) sem artigo – sem artigo – as 
E) sem artigo – as – sem artigo 
 
QUESTÃO 13 - AMEOSC - Prefeitura - 2023 
Era uma metáfora um tanto óbvia, já que todos esses eram 
fatos bastante literais da vida durante o inverno na Europa 
Ocidental. 
Assinale a opção que contenha apenas substantivos. 
A) Europa - metáfora - todos 
B) vida - todos - tanto 
C) fatos - vida - inverno 
D) inverno - literais - fatos 
 
QUESTÃO 14 - Consulplan - SEAS RO - 2023 
Assinale a alternativa em que o termo destacado NÃO pertence 
à classe gramatical dos demais. 
A) “robô doméstico” (3º§) 
B) “pessoas doentes” (3º§) 
C) “Aparelhos simples” (2º§) 
D) “grandes montadoras” (3º§) 
E) “novidade por minuto” (2º§) 
 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 15 - Quadrix - CRO - 2023  
No trecho “Passados menos de três minutos, estavam na minha 
rua cinco carros da polícia, um helicóptero, uma unidade do 
resgate, uma equipe de TV” (linhas de 24 a 26), há dois 
numerais. 
C) Certo 
E) Errado 
 

QUESTÃO 16 - Avança SP - Prefeitura de Itapecerica da Serra - 

2023 

Com relação aos substantivos coletivos, analise os itens a seguir 
e, ao final, assinale a alternativa correta: 
I – bactérias /colônia. 
II – burros /burricada. 
III – cães / cáfila. 
A) Apenas o item I é verdadeiro. 
B) Apenas o item II é verdadeiro. 
C) Apenas o item III é verdadeiro. 
D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 
E) Todos os itens são verdadeiros. 
 
QUESTÃO 17 -  FGV - BANESTES - 2023 
Na descrição de uma paisagem, o autor do texto empregou os 
seguintes pares de palavras: céu azul, mar agitado, aves 

ruidosas, ruído agradável, águas cálidas, atmosfera barroca, 

nuvens densas... 
 
Entre todos os adjetivos empregados, os dois que pertencem a 
um grupo diferente dos demais, são 
A) céu azul / mar agitado. 
B) aves ruidosas / ruído agradável. 
C) atmosfera barroca / nuvens densas. 
D) ruído agradável / atmosfera barroca. 
E) águas cálidas / aves ruidosas. 
 

QUESTÃO 18 - FUNDATEC - Prefeitura de Ibarama - 2023 
Na linha 02, no trecho “todos os anos, centenas de pessoas 
morrem”, a palavra em destaque é classificada como: 
A) Numeral ordinal. 
B) Numeral fracionário. 
C) Numeral cardinal. 
D) Numeral coletivo. 
E) Numeral multiplicativo. 
 
QUESTÃO 19 - VUNESP - Prefeitura de Campinas - 2023 
A palavra em destaque na frase do 1° parágrafo – Agora foi 
descoberta mais uma possível explicação... – pertence à 
mesma classe gramatical que a palavra destacada em: 
A) ...os tipos de microrganismos que habitam... (1° parágrafo) 
B) ... parte da explicação para a longevidade... (6° parágrafo) 
C) ... pessoas centenárias que explique a longevidade. (3° 
parágrafo) 
D) ... essa mistura de seres vivos... (2° parágrafo) 
E) ... facilitam a absorção dos alimentos... (2° parágrafo) 
 
 

ANOTAÇÕES: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://questoes.grancursosonline.com.br/prova/cro-sc-2023-quadrix-agente-fiscal
https://questoes.grancursosonline.com.br/prova/prefeitura-de-itapecerica-da-serra-sp-2023-avanca-sp-telefonista
https://questoes.grancursosonline.com.br/prova/prefeitura-de-itapecerica-da-serra-sp-2023-avanca-sp-telefonista
https://questoes.grancursosonline.com.br/prova/prefeitura-de-ibarama-rs-2023-fundatec-operador-de-maquinas


 

 

QUESTÃO 20 -Avança SP - Prefeitura de Morungaba - 2023 
Sobre os tipos de substantivos, analise os itens a seguir e, ao 
final, assinale a alternativa correta: 
I – criança / substantivo próprio. 
II – alagamento /substantivo derivado. 
III – segunda-feira / substantivo composto. 
A) Apenas o item I é verdadeiro. 
B) Apenas o item II é verdadeiro. 
C) Apenas o item III é verdadeiro. 
D) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 
E) Nenhum dos itens é verdadeiro. 
 
QUESTÃO 21 - AMEOSC - Prefeitura - 2023 
Ou seja, ela possui muitas árvores, que são usadas para fabricar 
produtos de madeira, papel e embalagens. 
Assinale a opção que contenha apenas substantivos. 
A) árvores - ela - muitas. 
B) madeira - papel - embalagens. 
C) madeira - embalagens - muitas. 
D) produtos - papel - ela. 
 
QUESTÃO 22 - Avança SP - Prefeitura de Americana - 2023  

A quais classes de palavras pertencem os verbetes em negrito, 
respectivamente: “Esse negócio de que 
qualquer máquina só é tão inteligente quanto quem a usa não 
vale com ele.” 
A) conjunção – adjetivo – verbo- substantivo 
B) substantivo – substantivo – adjetivo – adjetivo 
C) pronome demonstrativo – substantivo – verbo -adjetivo 
D) advérbio – pronome – verbo – substantivo 
 
QUESTÃO 23 - FUMARC - ALE MG - 2023 

Considerando o uso do hífen nos substantivos compostos, 
analise as seguintes sentenças: 
I. A educação é a mola-mestra do desenvolvimento. 
II. A editora-chefe solicitou um parecer ao juiz. 
III. O ofício-padrão foi encaminhado ao Ministério. 
IV. O bem-estar é desejável por todos. 
A sentença que contém a forma INCORRETA do uso do hífen 
nos substantivos compostos é: 
A) I. 
B) II. 
C) III. 
D) IV. 
 
QUESTÃO 24 - FUNDEP - Prefeitura de Urucânia - 2023  

No texto, ocorrem, dentre outras, duas flexões de gênero de 
substantivos: chefa (chefe) e primeira-ministra (primeiro-
ministro). 
Assinale a alternativa em que a flexão está incorreta de acordo 
com a norma-padrão. 
A) Presidenta (presidente) 
B) Parenta (parente) 
C) Almiranta (almirante) 
D) Dirigenta (dirigente) 
 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 25 - FUNDATEC - BRDES - 2023  
“Muitos de nós, inclusive, nascemos e crescemos sob essa 
égide.” 
Considere as assertivas a seguir a respeito da palavra “égide” 
(l. 32): 
I. Trata-se de um substantivo comum e simples. 
II. No contexto de ocorrência no texto, o trecho “sob essa 
égide” poderia ser substituído por “sob o amparo dessa ideia”. 
III. Trata-se de substantivo comum de dois gêneros. 
Quais estão corretas? 
A) Apenas I.  B) Apenas II. 
C) Apenas I e II.  D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 
QUESTÃO 26 - Objetiva Concursos - Prefeitura de Guarani das 

Missões - 2023  

Sobre as formas plurais dos substantivos, analisar os itens 
abaixo: 
I. Jardins.  II. Opiniões. 
III. Lençols.  IV. Cristões. 
Estão CORRETOS: 
A) Somente os itens I e II.  B) Somente os itens II e III. 
C) Somente os itens I, III e IV. D) Somente os itens I, II e IV. 
 
QUESTÃO 27 - AMEOSC - Prefeitura de Guarujá do Sul - 2023 
Montes pesquisa a luz fraca emitida pelas estrelas errantes, 
chamada de luz intra-aglomerado. 
Assinale a expressão que contenha substantivos, mas não 
adjetivos. 
A) Montes pesquisa a luz  B) chamada de luz 
C) pelas estrelas errantes  D) a luz fraca emitida 
 
QUESTÃO 28 - FUNDATEC - Prefeitura de São Borja - 2023 

Em português, os substantivos flexionam-se no plural de 
diferentes maneiras, conforme a terminação do singular. No 
texto, temos a palavra “distrações”, que no singular termina 
em –ão (distração) e tem o plural apenas acrescido de –s. 
Assinale a alternativa INCORRETA de acordo com as demais 
regras de plural. 
A) Parêntese – parênteses. 
B) Pombal – pombais. 
C) Projétil – projéteis. 
D) Alferes – alferezes. 
E) Atlas – atlas. 
 
QUESTÃO 29 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 

O jornalista afirma que o nosso atual sistema de produção 
alimentar altamente intensivo contribui para a destruição do 
planeta. 
Assinale a expressão formada por um adjetivo e um 
substantivo, nesta ordem: 
A) Atual sistema. 
B) Destruição do planeta. 
C) Altamente intensivo. 
D) Produção alimentar. 
 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 30 - Instituto AOCP - SESAB - Técnico - 2023 
Em relação à formação da palavra destacada no trecho “Para 
facilitar a hidratação.”, do Texto 2, informe se é verdadeiro (V) 
ou falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a alternativa com 
a sequência correta. 
( ) Apresenta sufixo com valor aumentativo. 
( ) Revela fusão de dois termos substantivos: hidrata + ação. 
( ) Advém de base verbal. 
( ) Na união dos termos, não houve qualquer alteração em suas 
estruturas. 
A) V – V – F – F.  B) V – F – V – F. 
C) V – F – F – V.  D) F – V – V – F. 
E) F – F – V – F. 
 
QUESTÃO 31 - Avança SP - Prefeitura de Americana - 2023 
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a análise 
morfológica das palavras no período: As rosas estão lindas. 
A) as – artigo indefinido; rosas – adjetivo; estão - pronome; 
lindas - adjetivo. 
B) as – artigo definido; rosas – substantivo; estão – verbo; lindas 
– adjetivo. 
C) as – artigo definido; rosas – substantivo; estão – conjunção; 
lindas – substantivo. 
D) as – artigo indefinido; rosas – substantivo; estão – verbo; 
lindas – adjetivo. 
E) as – artigo indefinido; rosas – substantivo; estão – 
preposição; lindas – adjetivo. 
 
QUESTÃO 32 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 
O problema é que, por mais que demoremos a morrer, ainda 
estamos fadados ao envelhecimento. 
Assinale a expressão que contenha, pelo menos, um 
substantivo. 
A) É que, por mais que demoremos. 
B) Ainda estamos fadados. 
C) Fadados ao envelhecimento. 
D) Demoremos a morrer. 
 

QUESTÃO 33 - AMEOSC - Prefeitura de Iporã do Oeste - 2023 
[...] os diversos contextos em que a atividade física estabelece 
uma relação de interação social também, além do aspecto da 
saúde. 
Assinale a opção cuja expressão contenha substantivo e um 
adjetivo, respectivamente. 
A) Os diversos contextos em que. 
B) Uma relação de interação. 
C) A atividade física estabelece. 
D) Além do aspecto da saúde. 
 
QUESTÃO 34 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 
Um terremoto resultou em 'grandes' danos às cidades da 
região. 
O aumentativo da palavra em destaque é: 
A) Grandiossírrimos.  B) Grandíssimos. 
C) Grandiosissíssimos.  D) Grandiosérrimos. 
 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 35 - AMEOSC - Prefeitura de Guarujá do Sul - 2023 
Os exames permitiram determinar que o jovem era de classe 
alta, pois tinha ossos e dentes sãos, sem indícios de desnutrição 
ou doença. 
Assinale a expressão que contenha dois substantivos e um 
adjetivo. 
A) De desnutrição ou doença. 
B) Exames permitiram determinar. 
C) Tinha ossos e dentes sãos.  
D) Sem indícios de desnutrição. 
 

QUESTÃO 36 - FEPESE – Pref. de Balneário Camboriú - 2023  
Assinale a alternativa que contém o plural correto da frase O 

rapaz surdo-mudo preferiu o uniforme azul-marinho. 
A) Os rapazes surdo-mudos preferiram os uniformes azul-marinho. 
B) Os rapazes surdos-mudo preferiram os uniformes azul-marinhos. 
C) Os rapazes surdo-mudos preferiram os uniformes azul-marinhos. 
D) Os rapazes surdos-mudos preferiram os uniformes azuis-marinhos. 
E) Os rapazes surdos-mudos preferiram os uniformes azul-marinho. 

 
QUESTÃO 37 -  Instituto Unique - Prefeitura de São Pedro do 
Turvo - 2022 
Leia a tirinha para responder à questão. 

 
Browne, Dik. Hagar. Folha de São Paulo, São Paulo, 1 nov. 1999. 
Apud ABAURRE, M.L.M. et aliii. Gramática: texto: análise e 
construção de sentido. São Paulo: Moderna, 2006, p. 186. 
Em qual alternativa há somente substantivos? 
A) Doutor – Hagar – lembra – causaria – isso. 
B) Meu – todo – doendo – corpo – isso. 
C) Que – lhe – cabeça – remédio – dor. 
D) Hagar – cabeça – corpo – remédio – dor. 
 

QUESTÃO 38 - Legalle Concursos – Pref. de Hulha Negra - 2022 

“Os dotes de espírito não o recomendavam também: era 
alcançadíssimo de inteligência, e granjeara entre os seus 
condiscípulos...” 
Considerando o grau dos adjetivos, o 
vocábulo alcançadíssimo (l.20) encontra-se no grau: 
A) Superlativo absoluto analítico. 
B) Superlativo absoluto sintético. 
C) Superlativo relativo de superioridade. 
D) Comparativo absoluto analítico. 
E) Comparativo relativo de superioridade. 
 
QUESTÃO 39 - IBFC - INDEA - 2022  

Em alguns momentos, o narrador faz uso reiterado de um tipo 
de artigo, como se nota em “uma casa de farinha” ou “uns 
latidos”. No texto, de modo geral, esses artigos reforçam: 
A) a incapacidade de nomear. B) a noção de quantidade. 
C) a ideia de imprecisão. D) um descuido de percepção. 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 40 - FUNDATEC - SPGG - 2022  
Assinale a alternativa que indica o número correto de artigos 
presentes no trecho a seguir, considerando, inclusive, a 
ocorrência de artigos contraídos ou combinados a outras 
palavras. “Além do modelo híbrido, é preciso aprofundar o que 
queremos das escolas; qual ambiente físico melhor acolhe e 
estimula em uma era de uso exacerbado das tecnologias”. 
A) 2. B) 3. C) 4. D) 5. E) 6. 
 

QUESTÃO 41 - FUNDATEC - IPE SAÚDE RS - 2022  

l. 24--Especiais de Saúde Pública (FSESP) e dirigidas à população 
não previdenciária – os chamados 
l. 25--indigentes. Esses indigentes tinham ainda, por uma 
atividade caritativa, atendimento em 
Analise as assertivas a seguir, a respeito da palavra “indigentes” 
(l. 25): 
I. Trata-se de palavra oxítona, com acentuação tônica na sílaba 
–tes. 
II. É um substantivo concreto e comum de dois gêneros. 
III. A palavra foi formada por composição. 
Quais estão corretas? 
A) Apenas I.   
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II.   
D) Apenas I e III.  
E) Apenas II e III. 
 

QUESTÃO 42 - Avança SP - Câmara de Ribeirão Pires -2022 

O plural correto de um substantivo composto encontra-se em: 
A) Guardas-volumes.  
B) Grãos-vizires. 
C) Navio-escolas.   
D) Frutas-pão. 
E) Cachorro-quentes. 
 

QUESTÃO 43 - FUNDATEC - SPGG - 2022  

33 aproveitar. Contudo, para algo acontecer é preciso um plano 

orientado de trabalho – 

34 pedagógico, mas também de governança – e o engajamento 

do sistema cultural, que enfrenta 

35 dificuldades combinadas, mas apresenta resiliência e uma 

boa rede básica de gestão. 

Considerando a palavra “resiliência” (l. 35), analise as assertivas 
a seguir e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
(_) O substantivo “resiliência” poderia ser substituído, sem 
prejuízo ao sentido do texto, por “suscetibilidade”. 
(_) Caso a palavra se referisse a um objeto concreto, poder-se-
ia tomar seu significado como “elástico”. 
(_) O adjetivo formado a partir desse substantivo é invariável. 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo, é: 
A) V – V – F.  
B) V – F – F.  
C) F – V – V. 
D) F – F – V.  
E) F – V – F. 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 44 - VUNESP - 2022 

Ai que saudade d’ocê 
Não se admire se um dia - Um beija-flor invadir 
A porta da tua casa - Te der um beijo e partir 
Fui eu que mandei o beijo - Que é pra* matar meu desejo 
Faz tempo que eu não te vejo - Ai que saudade d’ocê*. 
Assinale a alternativa em que o 2o verso – Um beija-flor invadir 
– está escrito corretamente no plural. 
A) Uns beijas-flores invadirem 
B) Uns beija-flores invadirem 
C) Uns beijas-flor invadirem 
D) Uns beijas-flores invadir 
E) Uns beija-flor invadir 
 

QUESTÃO 45 - FGV - TRT 13 - 2022  

O diminutivo em língua portuguesa mostra valores variados. 
Assinale a frase abaixo em que o diminutivo tem valor afetivo. 
A) Nesse frio, bom mesmo é um cobertorzinho amigo. 
B) O governo deseja que a inflação vá embora depressinha. 
C) O deputado mostrava em seu pulso um reloginho barato. 
D) Na Europa ocorre agora uma guerrinha suja. 
E) A mobília da boneca tinha apenas duas cadeirinhas. 
 

QUESTÃO 46 - FGV - SEMSA - 2022  

Nas frases abaixo, as locuções em destaque foram substituídas 
por um único vocábulo de valor equivalente. 
Assinale a opção em que essa substituição foi feita de forma 
adequada. 
A) As montanhas com neve são atraentes / nubladas. 
B) Os trajes de verão são leves e coloridos / varonis. 
D) O ministro usa roupa fora da moda / velha. 
D) O estudante era um rapaz de bons modos / polido. 
E) O quarto estava de pernas para o ar / empoeirado. 
 

QUESTÃO 47 - MS Concursos - Prefeitura de Mogi Mirim -2022  

Leia os itens sobre artigo, veja se são (C) corretos ou (I) 
incorretos e assinale a alternativa correta. 
( ) “Certa vez, passando por uma praça, encontrei um menino 
chorando. A praça estava deserta e o menino, 
sozinho, as mãos e os cabelos sujos de terra”. As palavras 
destacadas são artigos. 
( ) Artigo é uma palavra que antepomos aos substantivos para 
dar aos seres um sentido determinado, ou indeterminado. 
Indica, ao mesmo tempo, o gênero e o número dos 
substantivos. 
( ) Os artigos indefinidos se antepõem a substantivos que 
designam seres definidos, determinados. São eles: um, uma, 
uns, umas. 
( ) Os artigos definidos se antepõem a substantivos que 
designam seres indefinidos, indeterminados. São eles: o, a, os, 
as. 
( ) Os artigos podem unir-se às preposições a, de, em e por, 
formando combinações e contrações antes de substantivos. 
A) C – C – C – C – I. B) C – I – I – C – C. 
C) C – C – I – I – C. D) I – C – I – C – C. 
E) C – C – C – C – C. 

ANOTAÇÕES: 
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QUESTÃO 48 -  Reis & Reis Auditores Associados - Prefeitura de 

Potim - 2022 

Marque a alternativa em que aparece uma palavra grifada 
que NÃO é um adjetivo: 
A) “...com o mundo que para mim está sempre atrasado.” 
B) “Não confio na medição oficial do tempo...”. 
C) “...mão-de-obra detestável pela infinidade de tipos...”. 
D) “...entre as coisas abomináveis que inventaram...”. 
 

QUESTÃO 49 - FEPESE - Prefeitura de Pinhalzinho - 2022  

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as falsas ( F 
) em relação aos substantivos coletivos. 
( ) O coletivo de borboleta é panapaná. 
( ) O coletivo de mosquitos é nuvem. 
( ) O coletivo de animais de uma região é flora. 
( ) O coletivo de ilhas é arquipélago. 
( ) O coletivo de professores é professoral. 
Assinale a alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo. 
A) V • V • F • V • F 
B) V • F • V • F • V 
C) V • F • F • F • V 
D) F • V • F • V • F 
E) F • F • V • V • V 
 
QUESTÃO 50 - FEPESE - Prefeitura de Pinhalzinho - 2022  
Assinale a alternativa na qual todos os plurais dos substantivos 
estão corretos. 
A) álbum (álbuns) • míssil (mísseis) • lápis (lápises) 
B) quintal (quintais) • limão (limães) • funil (funil) 
C) raiz (raízes) • cidadão (cidadãos) • tórax (tórax) 
D) cidadão (cidadãos) • farol (faróis) • falcão (falcães) 
E) mês (meses) • português (portugueses) • ônibus (ônibuses) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANOTAÇÕES: 
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COMENTÁRIOS 
QUESTÃO 01 -  AMEOSC - Prefeitura de Santa Helena - 2023 
Alternativa (a). Essa não é a nossa alternativa correta, em 
relação à frase "Iowa, maior estado produtor de ovos dos EUA, 
é o mais prejudicado" não podemos afirmar que há dois 
substantivos abstratos, Cegalla nos ensina que substantivos 
abstratos são "Os que designam qualidades, sentimentos, 
ações ou estados dos seres, dos quais se podem abstrair (= 
separar) e sem os quais não podem existir", algo que não 
encontramos na frase em análise. 
Alternativa (b). Essa não é a nossa alternativa correta, em 
relação à frase "Iowa, maior estado produtor de ovos dos EUA, 
é o mais prejudicado" não podemos afirmar que há somente 
dois substantivos concretos, Cegalla nos ensina que 
substantivos concretos são "Os que designam seres de 
existência real ou que a imaginação apresenta como tais", na 
frase em análise, como exemplo, vemos os substantivos "Iowa, 
estado, ovo, EUA". 
Alternativa (c). Essa é a nossa alternativa correta, em relação à 
frase "Iowa, maior estado produtor de ovos dos EUA, é o mais 
prejudicado" vemos que há dois substantivos próprios, que 
são: "Iowa" e "EUA", Cegalla nos ensina que são substantivos 
próprios "Os que se aplicam a um ser em particular", no caso 
em análise, vemos que "Iowa" designa um estados dos Estados 
Unidos em particular e "EUA" designa um país em particular. 
Alternativa (d). Essa não é a nossa alternativa correta, em 
relação à frase "Iowa, maior estado produtor de ovos dos EUA, 
é o mais prejudicado" não podemos afirmar que há cinco 
substantivos, vemos os substantivos "Iowa, estado, ovo, EUA". 
Gabarito: letra C 
 

QUESTÃO 02 - Instituto Consulplan - CBM SC - 2023 

A opção correta é a letra A. Na frase em questão, o adjetivo 
"mortais" foi empregado como substantivo, dando nome aos 
seres que têm esse aspecto, ou seja, dando nome aos seres que 
são mortais. Observe que essa palavra foi substantivada ao ser 
precedida por um determinante, o artigo definido "os", o qual 
aparece contraído com a preposição "de", resultando no termo 
"dos". 
 
As demais opções estão incorretas porque apresentam, em 
destaque, apenas adjetivos, os quais modificam o sentido de 
substantivos: na opção B, o adjetivo "exagerado" modifica o 
sentido do substantivo "status"; na opção C, o adjetivo 
"eventuais" modifica o sentido do substantivo "vacilos"; na 
opção D, o adjetivo "radical" modifica o sentido do substantivo 
"experiência"; e na opção E, o adjetivo "espiritual" modifica o 
sentido do substantivo "sentido". 
 
QUESTÃO 03 - IDECAN - PM CE - 2023 
A opção correta é a letra A. A palavra "tanta" foi empregada 
como adjetivo porque caracteriza um substantivo, "força". 
Observe que esse adjetivo varia de acordo com o substantivo 
que é acompanhado por 
ela: tanta força > tantas forças / tanto esforço > tantos esforç

os. 

 
As demais opções estão incorretas porque não apresentam 
adjetivos. As palavras "antifúngicos", "suprimentos" e 
"fabricante" são substantivos, pois dão nomes a elementos. Já 
a palavra "afetados" é um verbo na forma nominal particípio 
para formar uma locução verbal, "podem ser afetados". 
 
QUESTÃO 04 - MS Concursos - Prefeitura de Patrocínio - 2023 
Essa questão aborda conhecimentos sobre a significação das 
palavras e expressões, Cegalla nos ensina que a parte da 
gramática que estuda essas significações é a semântica, o 
referido autor afirma que "A semântica tem como objetivo o 
estudo da significação das palavras. Pode ser descritiva ou 
histórica. A semântica descritiva estuda a significação atual das 
palavras; a histórica se ocupa da evolução do sentido das 
palavras através do tempo". 
Alternativa (a). Essa não é a nossa alternativa. Na frase "Meu 
benzinho, fique calado" podemos interpretar que há sim um 
sentido de ironia. Cegalla nos informa que "Ironia: é a figura 
pela qual dizemos o contrário do que pensamos, quase sempre 
com intenção sarcástica". 
Alternativa (b). Essa não é a nossa alternativa. Na frase "Ganhei 
um tênis novinho!" podemos interpretar que há sim um 
sentido de intensidade. Algo que pode nos indicar também esse 
sentido na frase é o emprego do ponto de exclamação no final 
da frase. 
Alternativa (c). Essa é a nossa alternativa. Na frase "A Maria é 
muito fofinha" não identificamos o sentido de desprezo, pelo 
contrário, podemos interpretar que há um sentido de carinho. 
Alternativa (d). Essa não é a nossa alternativa. Na frase "Vem 
cá, meu coraçãozinho" podemos interpretar que há sim um 
sentido de carinho na frase. 
Gabarito: letra C 
 
QUESTÃO 05 - Avança SP - Prefeitura de Morungaba - 2023 
O item I é falso. O substantivo coletivo de "livros" é 
"biblioteca". 
O item II falso. O substantivo coletivo de "legumes" é "horta". 
O item III é falso. A palavra "cacho" é usada como coletivo "de 
bananas, de uvas etc.". 
O gabarito oficial da banca indica que a opção correta é a letra 
A, entretanto, com base nas explicações anteriores, discordo 
desse gabarito e considero a questão anulada. 
 
QUESTÃO 06 -  AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 
2023 
Alternativa A: incorreta. O termo "XIX" é um numeral romano. 
Alternativa B: incorreta. "Ocorrido" é verbo e "recentemente", 
advérbio. 
Alternativa C: incorreta. "Especialistas" é substantivo e 
"acreditam", verbo. 
ALTERNATIVA D: CORRETA. "Padrão" é substantivo [o padrão] 
e "semelhante" é adjetivo. 
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QUESTÃO 07 - FUNDATEC - Prefeitura de Itaara - 2023  
A primeira lacuna deve ser preenchida com V. O trecho em 
destaque contém três verbos: "brincando", "indo" e 
"descobre". Os dois primeiros estão na forma nominal 
gerúndio; e o último, conjugado na terceira pessoa dos singular 
do presente do indicativo. 
 
A segunda lacuna deve ser preenchida com F. A palavra 
"primeiros" é um numeral ordinal, pois indica a posição de algo 
em uma hierarquia. Se fosse cardinal, o numeral seria "um". 
 
A terceira lacuna deve ser preenchida com V. A palavra "de" é 
uma preposição essencial porque pode ser usada apenas como 
preposição. É diferente, por exemplo, da palavra "como", que 
é uma preposição acidental, que pode ser usada como 
preposição, conjunção, advérbio, entre outras classes. 
 
A quarta lacuna deve ser preenchida com F. Existem mais de 
dois artigos definidos, sendo que alguns deles aparecem 
contraídos com preposições. Observe as marcações em negrito 
a seguir: Mais tarde, brincando na rua, indo ao colégio, a gente 

descobre a existência de outras pessoas – os primeiros amigos. 
 
A quinta lacuna deve ser preenchida com F. Na formação do 
termo "ao", houve combinação porque a preposição "a" 
juntou-se ao artigo definido "o" sem ocasionar perda ou 
mudança de letra. Já no termo "na", não houve combinação, 
mas, sim, contração, pois é resultado da junção da preposição 
"em" com o artigo definido "a", ocasionando perda de letra. 
A opção correta, portanto, é a letra C. 
 

QUESTÃO 08 -  AMEOSC - Prefeitura - 2023 

A opção correta é a letra C. As palavras "fatos", "vida" e 
"inverno" são substantivos porque são variáveis (podem 
flexionar-se em gênero e/ou número) e dão nome a seres ou 
coisas. 
 
As demais opções estão incorretas porque apresentam 
pronome ("todos"), adjetivo ("literais") ou advérbio ("tanto"). 
Os adjetivos modificam substantivos, e os pronomes podem 
substituir ou acompanhar os substantivos. Por fim, os 
advérbios modificam o sentido de adjetivos, verbos ou outros 
advérbios. 
 

QUESTÃO 09 - FUMARC - ALE MG - 2023 
Alternativa (a). Essa não é a nossa alternativa correta. Em “Até 
mesmo o ex-ministro Magri poderia ter sua imagem retocada 
quando ele disse que aquele Plano era imexível”, não podemos 
afirmar que as letras maiúsculas nos termos em destaque 
foram empregadas em dois substantivos próprios de alto 
conceito político, na verdade, na segunda ocorrência vemos a 
inicial maiúscula sendo empregada para indicar uma norma 
política específica, ou seja, uma norma que deve ser destacada 
entre as outras normas. 
Alternativa (b). Essa não é a nossa alternativa correta. Em “Até 
mesmo o ex-ministro Magri poderia ter sua imagem retocada 

quando ele disse que aquele Plano era imexível”, vemos que a 
primeira palavra destacada apresenta inicial maiúscula por se 
tratar de um substantivo próprio, mas na segunda ocorrência 
não temos um adjetivo pátrio, um adjetivo que indica o local de 
origem de alguém, vemos que na segunda palavra destacada a 
inicial maiúscula foi empregada para indicar uma norma 
política específica, ou seja, uma norma que deve ser destacada 
entre as outras normas. 
Alternativa (c). Essa não é a nossa alternativa correta. Em “Até 
mesmo o ex-ministro Magri poderia ter sua imagem retocada 
quando ele disse que aquele Plano era imexível”, vemos que a 
primeira palavra destacada apresenta inicial maiúscula por se 
tratar de um substantivo próprio, mas na segunda ocorrência 
não uma inicial maiúscula destacando um nome consagrado 
por sua importância, a inicial maiúscula na segunda ocorrência 
foi empregada para indicar uma norma política específica, ou 
seja, uma norma que deve ser destacada entre as outras 
normas. 
Alternativa (d). Essa é a nossa alternativa correta. Em “Até 
mesmo o ex-ministro Magri poderia ter sua imagem retocada 
quando ele disse que aquele Plano era imexível”, as letras 
maiúsculas nos termos em destaque foram empregadas para 
indicar o substantivo próprio "Magri", pois sabemos que a 
inicial maiúscula é empregada em substantivos próprios, como 
nos ensinam várias gramáticas, como a do Cegalla, por 
exemplo, já na segunda ocorrência vemos que a inicial 
maiúscula foi empregada para indicar uma norma política 
específica, ou seja, uma norma que deve ser destacada entre 
as outras normas. 
Gabarito: letra D 
 

 

QUESTÃO 10 - Objetiva Concursos - Prefeitura de Guarani das 
Missões - 2023  
A opção correta é a letra D. A palavra "estabanada" é um 
adjetivo porque caracteriza um substantivo, "maneira", 
flexionando-se em gênero e número (feminino singular) para 
concordar com esse substantivo. 
 
As demais opções estão incorretas porque não apresentam a 
classe gramatical adequada da palavra em questão. Os 
substantivos dão nomes aos seres e às coisas. Os verbos são 
palavras que podem ser conjugadas, ou seja, podem variam em 
tempo, modo, número, pessoa ou voz. Já o advérbio é uma 
palavra invariável (não se flexiona em gênero nem número) que 
expressa uma circunstância (de tempo, modo, lugar etc.). 
 
QUESTÃO 11 - IBFC - UFPB - 2023 
A opção correta é a letra D. 
Na frase: "Você não tem o direito de agir dessa maneira", o 
termo "direito" está precedido de determinante 
"o", substantivando esse termo. 
Desse modo, nesse contexto, a palavra "direito" exerce função 
de substantivo. 
A) Incorreto. Nessa frase, o termo "direito" é um adjetivo, que 
significa ouvi certo, ouvi de forma correta. 
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B) Incorreto. O termo "direito", nessa frase, é um adjetivo que 
significa o contrário de "esquerdo". 
C) Incorreto. . O termo "direito", nessa frase, é um adjetivo que 
significa o contrário de "esquerdo". 
E) Incorreto. Nesse contexto, o termo "direito" foi usado 
como adjetivo, caracterizando o trabalho como correto, certo. 
 

QUESTÃO 12 - FUNDATEC - BRDES - 2023  

A alternativa correta, na linha 09, na passagem "E já começo 
abrindo ___aspas aqui para...", a lacuna não precisa ser 
preenchida com um artigo, não há justificativa para definir a 
palavra "aspas". Na linha 14, na frase "Ambas ___partes 
exercem alguma..." a lacuna deve ser preenchida com o artigo 
definido (as) e na linha 17, na passagem "...matéria: 
___previsões de Daniel Pink para o futuro que estava raiando.", 
a lacuna deve ser preenchida com o artigo definido (as), como 
demonstrado na alternativa (c). 
Alternativa (b). Essa não é a nossa alternativa correta, na linha 
09, na passagem "E já começo abrindo ___aspas aqui para...", 
a lacuna não precisa ser preenchida com um artigo, não há 
justificativa para definir a palavra "aspas". Na linha 14, na frase 
"Ambas ___partes exercem alguma..." a lacuna deve ser 
preenchida com o artigo definido (as) e na linha 17, na 
passagem "...matéria: ___previsões de Daniel Pink para o 
futuro que estava raiando.", a lacuna deve ser preenchida com 
o artigo definido (as), como demonstrado na alternativa (c). 
Alternativa (c). Essa é a nossa alternativa correta, na linha 09, 
na passagem "E já começo abrindo ___aspas aqui para...", a 
lacuna não precisa ser preenchida com um artigo, não há 
justificativa para definir a palavra "aspas". 
Na linha 14, na frase "Ambas ___partes exercem alguma..." a 
lacuna deve ser preenchida com o artigo definido (as), pois esse 
artigo determina o substantivo "partes". Cegalla nos afirma que 
"De modo geral, o artigo definido se aplica a seres conhecidos 
ou já mencionados e o indefinido a seres desconhecidos, 
indeterminados ou de que não se fez menção". 
Na linha 17, na passagem "...matéria: ___previsões de Daniel 
Pink para o futuro que estava raiando.", a lacuna deve ser 
preenchida com o artigo definido (as), pois esse artigo 
determina o substantivo "previsões". 
Alternativa (d). Essa não é a nossa alternativa correta, na linha 
09, na passagem "E já começo abrindo ___aspas aqui para...", 
a lacuna não precisa ser preenchida com um artigo, não há 
justificativa para definir a palavra "aspas". Na linha 14, na frase 
"Ambas ___partes exercem alguma..." a lacuna deve ser 
preenchida com o artigo definido (as) e na linha 17, na 
passagem "...matéria: ___previsões de Daniel Pink para o 
futuro que estava raiando.", a lacuna deve ser preenchida com 
o artigo definido (as), como demonstrado na alternativa (c). 
Alternativa (e). Essa não é a nossa alternativa correta, na linha 
09, na passagem "E já começo abrindo ___aspas aqui para...", 
a lacuna não precisa ser preenchida com um artigo, não há 
justificativa para definir a palavra "aspas". Na linha 14, na frase 
"Ambas ___partes exercem alguma..." a lacuna deve ser 
preenchida com o artigo definido (as) e na linha 17, na 
passagem "...matéria: ___previsões de Daniel Pink para o 

futuro que estava raiando.", a lacuna deve ser preenchida com 
o artigo definido (as), como demonstrado na alternativa (c). 
Gabarito: letra C 
 

QUESTÃO 13 - AMEOSC - Prefeitura - 2023 
Avança SP - Prefeitura de Itapecerica da Serra - 2023 

A colocação I está correta. A palavra "colônia" é o coletivo de 
bactérias, designando o conjunto destas. 
A colocação II está correta. A palavra "burricada" é o coletivo 
de burros, assim como os termos "burrada" e "burrama". 
A colocação III está incorreta. O coletivo de cães É "matilha". O 
termo "cáfila" designa o conjunto de camelos. 
A opção correta, portanto, é a letra D. 
 

QUESTÃO 17 -  FGV - BANESTES - 2023 
A opção correta é a letra D. 
Os adjetivos "agradável" e "barroca" não são adjetivos que se 
utiliza geralmente para descrever objetivamente os elementos 
pertencentes ao mar. 
Já os outros adjetivos são objetivos "céu azul", "mar agitado", 
aves ruidosas", "águas cálidas" e "nuvens densas". 
 

QUESTÃO 18 - FUNDATEC - Prefeitura de Ibarama - 2023 
Cegalla nos ensina que "Numeral é uma palavra que exprime 
número, ordem numérica, múltiplo ou fração". 
Alternativa (a). Essa não é a nossa alternativa correta, na frase 
“todos os anos, centenas de pessoas morrem” vemos que a 
palavra (centenas) não é um numeral ordinal, pois não indica 
ordem de seres ou coisas. 
Alternativa (b). Essa não é a nossa alternativa correta, na frase 
“todos os anos, centenas de pessoas morrem” vemos que a 
palavra (centenas) não é um numeral fracionário, pois não 
indica a parte de um todo. 
Alternativa (c). Essa não é a nossa alternativa correta, na frase 
“todos os anos, centenas de pessoas morrem” vemos que a 
palavra (centenas) não é um numeral cardinal, pois não indica 
uma quantidade exata. 
Alternativa (d). Essa é a nossa alternativa correta, na frase 
“todos os anos, centenas de pessoas morrem” vemos que a 
palavra (centenas) é um numeral coletivo, pois indica vários 
seres. 
Alternativa (e). Essa não é a nossa alternativa correta, na frase 
“todos os anos, centenas de pessoas morrem” vemos que a 
palavra (centenas) não é um numeral multiplicativo, pois não 
indica multiplicação. 
Gabarito: letra D 
 

QUESTÃO 19 - VUNESP - Prefeitura de Campinas - 2023 
A opção correta é a letra C. As palavras "possível" e 
"centenárias" pertencem à classe gramatical do adjetivos, pois 
aparecem acompanhando substantivos ("explicação" e 
"pessoas", respectivamente) e oferecem características a eles. 
Observe que os adjetivos se flexionam em gênero e/ou número 
para realizar concordância nominal com o substantivo 
acompanhado por eles. 
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As demais opções estão incorretas porque apresentam, em 
destaque, não adjetivos, mas, sim, substantivos, que são 
palavras que dão nomes aos seres e às coisas. Observe que os 
substantivos aparecem precedidos por determinantes, como 
os artigos definidos "os", "a" e "as" e o pronome demonstrativo 
"essa". 
 

QUESTÃO 20 -Avança SP - Prefeitura de Morungaba - 2023 
O item I é falso. A palavra "criança" é um substantivo comum. 
Ela não particulariza um ser, uma criança específica, mas, sim, 
indica um tipo de pessoa, algo genérico. 
O item II é verdadeiro. O substantivo "alagamento" é derivado 
do verbo "alagar". 
O item III é verdadeiro. O substantivo "segunda-feira" é 
formado por composição por justaposição, ou seja, pela junção 
de duas palavras, "segunda" e "feira", sem que elas percam 
letra por isso. 
A opção correta, portanto, é a letra D. 
 

QUESTÃO 21 - AMEOSC - Prefeitura - 2023 
Cegalla nos ensina que "Substantivos são palavras que 
designam os seres", são palavras que dão nome seres e coisas. 
Alternativa (a). Essa não é a nossa alternativa correta, a palavra 
(árvore) é um substantivo, pois nomeia algo, já as palavras (ela) 
e (muitas) são classificadas como pronomes, (ela) é um 
pronome pessoal do caso reto, e (muitas) pode ser classificado 
como pronome indefinido. 
Alternativa (b). Essa é a nossa alternativa correta, as palavra 
(madeira), (papel) e (embalagens) são classificadas como 
substantivos, pois possuem a função de nomear algo. 
Alternativa (c). Essa não é a nossa alternativa correta, as 
palavra (madeira) e (papel) são classificadas como 
substantivos, pois possuem a função de nomear algo, já a 
palavra (muitas) pode ser classificado como pronome 
indefinido. 
Alternativa (d). Essa não é a nossa alternativa correta, as 
palavra (produtos) e (papel) são classificadas como 
substantivos, pois possuem a função de nomear algo, já a 
palavra (ela) é um pronome pessoal do caso reto. 
Gabarito: letra B 
 

QUESTÃO 22 - Avança SP - Prefeitura de Americana - 2023  

Adjetivo: São palavras que indicam uma qualidade: Ex.: bonito, 
alto, feliz, inteligente, colorido, etc. 
Verbo: São palavras que indicam uma ação ou um estado: 
Fazer, cantar, sorrir, caminhar, ser, estar, parecer, etc. 
Substantivo: São palavras que dão nome a seres, lugares, 
emoções, sentimentos, etc. Ex.: Homem, casa, máquina, 
tristeza, amor, etc. 
Pronome demonstrativo: São palavras que apontam a relação 
de distância do ser a quem se referem: Ex. Esse, essa, este, esta, 
isso, isto, aquilo, aquele, aquela. 
Dessa forma, as palavras destacadas são: 
Esse: pronome demonstrativo 
Máquina: substantivo 
É: verbo 

Inteligente: Adjetivo 
LETRA C. 
 

QUESTÃO 23 - FUMARC - ALE MG - 2023 

Na ocorrência I, o hífen não deve ser usado porque o termo 
"mola mestra" não é um substantivo composto ou adjetivo 
composto, designando uma ideia única. Ele, na verdade, é 
formado por um substantivo ("mola") caracterizado por um 
adjetivo ("mestra"). 
 
Nas ocorrências II, III e IV, o hífen foi usado adequadamente, 
separando substantivo compostos com o primeiro elemento 
sendo adjetivo ("editora-chefe") ou substantivo ("ofício-
padrão"), os quais designam elementos únicos (a editora-
chefe, por exemplo, é um cargo específico, e não uma editora 
que desempenha duas funções diferentes); ou separando o 
"bem" como prefixo ("bem-estar"). 
A opção correta, portanto, é a letra A. 
 

QUESTÃO 24 - FUNDEP - Prefeitura de Urucânia - 2023  

A. Correta. De acordo com o posicionamento desta professora, 
o substantivo ''presidenta'' é o feminino de ''presidente''. 
B. Correta. De acordo com o posicionamento desta professora, 
o substantivo ''parenta'' é o feminino de ''parente''. 
C. Incorreta. De acordo com o posicionamento desta 
professora, o vocábulo ''almirante'' é um substantivo comum 
de dois gêneros, ou seja, há apenas uma palavra para designar 
o feminino e o masculino. Dessa forma, a distinção deve ser 
feita por meio do artigo que o acompanha. 
D. Incorreta. De acordo com o posicionamento desta 
professora, o vocábulo ''dirigente'' é um substantivo comum de 
dois gêneros, ou seja, há apenas uma palavra para designar o 
feminino e o masculino. Dessa forma, a distinção deve ser feita 
por meio do artigo que o acompanha. 
Observação: as alternativas C e D estão incorretas, pois as 
palavras ''almirante'' e ''dirigente'' não podem ser flexionadas. 
 

QUESTÃO 25 - FUNDATEC - BRDES - 2023  
A afirmativa I. A palavra "égide" não designa um elemento 
específico, particular, ou seja, aborda qualquer defesa, então é 
um substantivo comum. Observe que é iniciado por letra 
minúscula, outra marca dos substantivos comuns. 
A afirmativa II está correta. A palavra "égide" significa 
"escudo", "amparo", "defesa", "proteção". 
A afirmativa III está incorreta. O substantivo "égide" tem 
apenas um gênero, feminino: a égide. 
A opção correta, portanto, é a letra C. 
 

QUESTÃO 26 - Objetiva Concursos - Prefeitura de Guarani das 

Missões - 2023  

Os termos plurais I e II estão corretos. O plural das palavras 
terminadas em "-m", como "jardim", é feito com a troca do "-
m" pelo "-ns" ("jardins"). Já o plural de palavras terminadas em 
"-ão" é feito com a troca dessa parte por "-ões", "-ãos" ou "–
ães", sem regra que aponte especificamente qual das três 
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estruturas deve ser usada (no caso, a forma plural usada foi 
"opiniões"). 
 
Os termos plurais apresentados em III e IV estão inadequados 
e devem ser corrigidos para "lençóis" e "cristãos", 
respectivamente. 
 
A opção correta, portanto, é a letra A. 
 Ajudou (25)  Não ajudou 
 
QUESTÃO 27 - AMEOSC - Prefeitura de Guarujá do Sul - 2023 
ALTERNATIVA A: CORRETA. 
-> "Montes": substantivo 
-> "pesquisa": verbo 
-> "a": artigo definido 
-> "luz": substantivo 
 
Alternativa B: incorreta. 
-> "chamada": substantivo 
-> "de luz": locução adjetiva 
 
Alternativa C: incorreta. 
-> "pelas": preposição 
-> "estrelas": substantivo 
-> "errantes": adjetivo 
Alternativa D: incorreta. 
-> "a": artigo definido 
-> "luz": substantivo 
-> "fraca": adjetivo 
-> "emitida": adjetivo 
 

QUESTÃO 28 - FUNDATEC - Prefeitura de São Borja - 2023 

A opção que deve ser marcada é a letra D. A palavra "alferes" é 
um substantivo de dois números, ou seja, é uma forma única 
para expressar tanto o singular quanto o plural: o alferes/os 

alferes. Dessa forma, essa palavra não se flexiona em número. 
 
As demais opções não devem ser marcadas porque apresentam 
termos flexionados adequadamente para formar o plural. 
Observe que o substantivo "atlas" também é de números e 
apresenta a mesma forma para o singular e para o plural. 
 

QUESTÃO 29 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 

A expressão formada por um adjetivo e um substantivo é 
ATUAL SISTEMA. 
Cumpre lembrar que adjetivos são palavras que qualificam 
nomes; substantivos são palavras que nomeiam - seres, 
sentimentos, lugares, alimentos, emoções etc. 
Assim, o nome SISTEMA, que poderia ter sido qualificado como 
desafiador, desorganizado, corrupto, eficiente etc., foi 
caracterizado como ATUAL. 
Em geral, em Língua Portuguesa, é mais comum que os 
adjetivos venham precedidos do nome, como em SISTEMA 
ATUAL, mas o contrário não é errado e, no exemplo analisado, 
não acarreta em alteração semântica. 
Gabarito A. 

b) O termo DESTRUIÇÃO é o nome, ou seja, o primeiro 
elemento que aparece é um substantivo. 
c) O termo ALTAMENTE é um advérbio, que modifica o adjetivo 
INTENSIVO. No entendimento desta professora, advérbios são 
palavras que expressam circunstâncias e que modificam 
substantivos, adjetivos ou até mesmo outros advérbios, como 
em "muito bem", por exemplo. 
d) O termo PRODUÇÃO é o nome, ou seja, o primeiro elemento 
que aparece é um substantivo. 
 
QUESTÃO 30 - Instituto AOCP - SESAB - Técnico - 2023 
Vejamos cada afirmativa: 
-> O prefixo "-ão", além de formar aumentativo, também é 
usado para substantivos significando "ação ou resultado de 
ação". Veja que o termo "hidratação" significa o resultado da 
ação de hidratar. Portanto, esse sufixo não foi usado com valor 
aumentativo. [AFIRMATIVA FALSA] 
-> Como destacado acima, o substantivo "hidratação" é 
formado do verbo "hidratar" mais o acréscimo do sufixo "-ção". 
[AFIRMATIVA FALSA] 
-> A resposta foi dada acima: o substantivo "hidratação" advém 
de base verbal. [AFIRMATIVA VERDADEIRA] 
-> Na união do verbo "hidratar" mais o sufixo "-ão", a 
consoante "r" é omitida. Portanto, há sim alteração na 
estrutura da palavra derivada. [AFIRMATIVA FALSA] 
A sequência correta é: F - F - V - F. 
GABARITO: ALTERNATIVA E. 
 

QUESTÃO 31 - Avança SP - Prefeitura de Americana - 2023 
A opção correta é a letra B. 
A análise morfológica diz respeito a classificação das palavras 
individualmente. 
Na frase analisada, pode-se afirmar que: AS - é artigo definido; 
ROSAS - substantivo; ESTÃO - verbo; e LINDAS - adjetivo. 
O artigo é um termo que possui função de determinar um 
substantivo em definido ou indefinido; o substantivo é um 
termo que possui função de nomear as coisas, seres, lugares, 
sentimentos, fenômenos da natureza; o verbo é uma classe 
gramatical que representa as ações, mudanças de estado, 
fenômenos da natureza; e o adjetivo é uma palavra que possui 
função de acompanhar ou modificar o sentido de um 
substantivo. 
A) Incorreto. O artigo indefinido é: um/uma. 
O pronome é um termo que substitui ou faz referência a um 
substantivo. 
C) Incorreto. A conjunção é um termo invariável que liga duas 
orações, de forma coordenada ou subordinada. 
D) Incorreto. O artigo indefinido é: um/uma. 
E) Incorreto. O artigo indefinido é: um/uma. 
A preposição é uma classe de palavras invariáveis e que 
possuem função de ligar duas palavras. 
 

QUESTÃO 32 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 
A opção correta é a letra C. 
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Substantivo é uma classe de palavras que possuem função de 
nomear as coisas, seres, lugares, sentimentos e fenômenos da 
natureza. 
A frase que apresenta substantivo é: Fadados ao 
envelhecimento. 
O termo "envelhecimento" está precedido de determinante 
"o" (artigo). 
Toda palavra precedida de determinante é considerada um 
substantivo dentro daquele contexto. 
A) Incorreto. É [verbo] que [partícula expletiva], por 
[preposição ] mais [advérbio] que [conjunção] demoremos 
[verbo]. 
B) Incorreto. Ainda [advérbio] estamos [verbo] fadados [verbo]. 
D) Incorreto. Demoremos [verbo] a [preposição] morrer 
[verbo]. 
 

QUESTÃO 33 - AMEOSC - Prefeitura de Iporã do Oeste - 2023 
A opção correta é a letra C. A palavra "atividade" é um 
substantivo porque dá nome a algo. Ela foi acompanhada de 
um adjetivo, "física", a qual oferece uma característica a esse 
substantivo. Observe que o adjetivo está flexionado no 
feminino singular para concordar com esse substantivo, que é 
feminino singular. 
 
As demais opções estão incorretas porque não apresentam 
substantivo seguido de adjetivo: 
 
Opção A: Os [artigo] diversos [pronome 
indefinido] contextos [substantivo] em [preposição] que [pro
nome relativo]. 
 
Opção 
B: Uma [artigo] relação [substantivo] de [preposição] interaçã

o [substantivo]. 
 
Opção 
D: Além [substantivo] do [preposição + artigo] aspecto [subst
antivo] da [preposição + artigo] saúde [substantivo]. 
  
QUESTÃO 34 - AMEOSC - Prefeitura de São José do Cedro - 2023 
De acordo com a gramática de Cegalla (2009, p. 104), exprimem 
o grau superlativos dos adjetivos os sufixos "-imo", "-érrimo" e 
"-íssimo". Não se juntam dois sufixos, como nos termos 
"grandiossírrimos" (alternativa A), "grandissísimos" 
(alternativa C) e "grandiosérrimos" (alternativa D). A única 
grafia correta é "grandíssimos", com o sufixo "íssimos". 
GABARITO: ALTERNATIVA B. 
 

QUESTÃO 35 - AMEOSC - Prefeitura de Guarujá do Sul - 2023 
A opção correta é a letra C. Os termos "ossos" e "dentes" são 
substantivos porque são variáveis e dão nomes a coisas. Já o 
termo "sãos" (que significa "saudáveis") é um adjetivo porque 
caracteriza esses substantivos. 
As demais opções estão incorretas porque não apresentam 
adjetivos ou dois substantivos: 

Opção 
A: De [preposição] desnutrição [substantivo] ou [conjunção] d
oença [substantivo]. 
Opção 
B: Exames [substantivo] permitiram [verbo] determinar [verb
o]. 
Opção 
D: Sem [preposição] indícios [substantivo] de [preposição] des

nutrição [substantivo]. 
 

QUESTÃO 36 - FEPESE - Prefeitura de Balneário Camboriú - 
2023  
A gramática de Cegalla (2009, p. 165) apresenta a seguinte 
regra para os substantivos surdo-mudo e azul-marinho. O 
primeiro flexiona os dois componentes e o segundo é 
invariável. Portanto, a frase no plural fica: 
-> Os rapazes surdos-mudos preferiram os uniformes azul-

marinho. 
GABARITO: ALTERNATIVA E. 
 

QUESTÃO 37 -  Instituto Unique - Prefeitura de São Pedro do 
Turvo - 2022 
A) Doutor, hagar são substantivos. Lembra e 
causaria são verbos. Isso é um pronome demonstrativo. 
B) Corpo é substantivo. Meu, isso e 
todo são pronomes. Doendo é verbo. 
C) Cabeça, 
remédio e dor são substantivos. Que é conjunção. Lhe é prono

me. 
D) Esta é a opção a ser marcada. Todos os termos são 
substantivos. 
 

QUESTÃO 38 - Legalle Concursos - Prefeitura de Hulha Negra - 

2022 

O prefixo "-íssimo" exprime grau superlativo dos adjetivos. Por 
ser constituído apenas de uma palavras, o superlativo é do tipo 
sintético. De acordo com a gramática de Cegalla (2009, p. 170), 
o superlativo absoluto sintético apresenta-se sob duas formas 
em bom número de adjetivos: uma erudita, de origem latina, 
outra popular, de origem vernácula. A forma erudita é 
constituída pelo radical do adjetivo latino + um dos sufixos -
íssimo, -imo ou -érrimo, como o sufixo "alcançadíssimo". 
GABARITO: ALTERNATIVA B. 
 

QUESTÃO 39 - IBFC - INDEA - Fiscal de Defesa Agropecuária e 

Florestal -2022  

A) Incorreto. Pronomes indefinidos não representam uma 
incapacidade de nomear algo. 
B) Incorreto. Pronomes indefinidos não representam uma 
noção de quantidade, normalmente elementos que 
representam quantidade são numerais, ou pronomes como 
"alguns, tudo, todo...". 
C) Correto. Pronomes indefinidos como uma e uns causam 
ideia de imprecisão. 
D) Incorreto. Pronomes indefinidos não representam um 
descuido de percepção. 
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QUESTÃO 40 - FUNDATEC - SPGG - 2022  
A opção correta é a letra C. 
O artigo é uma classe gramatical que serve como determinante 
de termos nominais. 
Podem ser contraídos com preposições. 
No trecho analisado, há presença de quatro artigos. 
1- Do, de + o - artigo definido masculino; 
2- O - artigo definido masculino; 
3- Das - de+ as - artigo definido feminino plural; e 
4- Das - de+ as- artigo definido feminino plural. 
 

QUESTÃO 41 - FUNDATEC - IPE SAÚDE RS - 2022  

I - O termo "ingredientes" é uma palavra paroxítona, pois a 
sílaba tônica recai sobre a penúltima sílaba [in-di-GEN-tes]. A 
sílaba em caixa alta representa a sílaba tônica. 
[AFIRMATIVA INCORRETA] 
 
II - De acordo com as gramáticas (ver Cegalla, 2009, p. 130; 
Celso Cunha, 2017, p. 192), "chamam-se concretos os 
substantivos que designam os seres propriamente ditos, isto é, 
os nomes de pessoas, de lugares, de instituições, de um gênero, 
de uma espécie ou de um dos seus representantes". Observe 
que o termo "indigentes" se refere a uma pessoa em situação 
de pobreza extrema. Esse vocábulo também é classificado 
como substantivo comum de dois gêneros porque designam os 
indivíduos dos dois sexos: os indigentes; as indigentes. 
[AFIRMATIVA CORRETA] 
 
III - Derivada do latim "indigens", o termo "indigentes" é 
considerado uma palavra primitiva no português. Portanto, não 
deriva de outra (pelo menos no português). 
[AFIRMATIVA INCORRETA] 
 
Veja que apenas a afirmativa II está correta. 
GABARITO: ALTERNATIVA B. 
 

QUESTÃO 42 - Avança SP - Câmara de Ribeirão Pires -2022 

A opção correta é a letra D. 
A forma correta de plural, de acordo com as regras de flexão de 
termos compostos é: frutas-pão. Quando a palavra é composta 
por substantivo + substantivo que especifica o primeiro, apenas 
o primeiro passa para o plural ou os dois elementos passam 
para o plural. 
A) Incorreto. Quando o termo é composto por verbo/advérbio 
+substantivo/adjetivo, apenas o segundo elemento passa para 
o plural: guarda-volumes. 
B) Incorreto. Em topônimos compostos iniciados grã/grão, 
apenas o segundo termo vai ao plural: grão-vizires. 
C) Incorreto. Em casos de termos compostos por palavra-
variável + palavra-variável, ambos vão ao plural: navios-
escolas. 
E) Incorreto. Em casos de termos compostos por palavra-
variável + palavra-variável, ambos vão ao plural: cachorros-
quentes. 
 

 

QUESTÃO 43 - FUNDATEC - SPGG - 2022  

(F) O substantivo “resiliência” poderia ser substituído, sem 
prejuízo ao sentido do texto, por “suscetibilidade”. 
Incorreto. De acordo com as definições do dicionário Oxford 
Languages: 
resiliência 

1. FÍSICA 
2. propriedade que alguns corpos apresentam de 

retornar à forma original após terem sido submetidos 
a uma deformação elástica. 

3. FIGURADO (SENTIDO)•FIGURADAMENTE 
4. capacidade de se recobrar facilmente ou se adaptar à 

má sorte ou às mudanças. 
 
Portanto, “suscetibilidade" (disposição especial para sentir 
influências ou contrair enfermidades) não poderia substituir 
essa palavra. 
 
(V) Caso a palavra se referisse a um objeto concreto, poder-se-
ia tomar seu significado como “elástico”. 
Verdadeiro, já que resiliência tem por definição algo que se 
adapta à forma original mesmo após ter sido submetido a uma 
deformação. 
 
(F) O adjetivo formado a partir desse substantivo é invariável. 
Incorreto. É variável em número. Adj = resiliente/resilientes. 
GABARITO: E 
 

QUESTÃO 44 - VUNESP - 2022 

A opção correta é a letra B. O plural do substantivo composto 
"beija-flor" é feito com a flexão apenas do segundo núcleo, 
"flores", pois este é um substantivo. O segundo núcleo dessa 
palavra, "beija", fica no singular porque é verbo: beija-flores. O 
artigo indefinido "uns" está flexionado no plural porque 
funciona como adjunto adnominal desse substantivo; e a forma 
verbal "invadirem" está conjugada no plural porque tem o 
substantivo plural "beija-flores" como sujeito. 
 
As demais opções estão incorretas porque desrespeitam essas 
concordâncias. 
 

QUESTÃO 45 - FGV - TRT 13 - 2022  

ALTERNATIVA A: CORRETA (GABARITO). De acordo com a 
gramática de Cegalla (2009, p. 103), o sufixo diminutivo "-inho" 
pode exprimir afetividade. Veja que a expressão "amigo" ajuda 
a "enxergar" o valor afetivo do diminutivo. 
 
Alternativa B: incorreta. Embora não se tenha um contexto, 
talvez o diminutivo tenha sido utilizado com sentido irônico (ou 
indique rapidez). 
 
Alternativa C: incorreta. Aqui obviamente o diminutivo foi 
usado com sentido irônico. 
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Alternativa D: incorreta. O diminutivo também denota sentido 
irônico. 
Alternativa E: incorreta. O diminutivo foi usado para indicar o 
sentido de duas cadeiras pequenas. 
 

QUESTÃO 46 - FGV - SEMSA - 2022  

A opção correta é a letra D. O adjetivo "polido" indica um 
indivíduo que tem bons modos, comportamentos educados, 
refinados. 
 
A opção A está incorreta porque "nubladas" indica que as 
montanhas estão com nuvens, e não com neve. 
 
A opção B está incorreta porque "varonis" indica algo que é 
viril, valoroso, e não algo relacionado a verão. 
 
A opção C está incorreta porque roupa "velha" é uma roupa 
com bastante tempo de uso ou com marcas de desgaste. Esses 
aspectos podem estar ou não em uma pessoa da moda, ou seja, 
uma peça que as pessoas usam bastante. Um aspecto não anula 
outro. 
 
A opção E está incorreta porque "de pernas para o ar" indica 
que o quarto estava bagunçado, o que não significa que ele 
estava com poeira. 
 

QUESTÃO 47 - MS Concursos - Prefeitura de Mogi Mirim -2022  

A primeira afirmação está correta. As palavras em destaque são 
artigos porque precedem substantivos e tornam estes 
definidos (no caso dos artigos definidos "o", "a", "os" e "as"), 
falando de um menino específico, por exemplo; ou indefinidos 
(no caso dos artigos indefinidos "uma" e "um"), indicando uma 
praça e um menino quaisquer, por exemplo. Esses artigos 
indefinidos não devem ser confundidos com numeral porque 
não foram usados para indicar a quantidade representada pelo 
número 1, mas, sim, para falar de seres e coisas de modo geral. 
 
A segunda afirmação está correta. Os artigos precedem 
substantivos, podendo defini-los ou indefini-los, além de 
indicar o gênero deles, como em o lápis (trata-se de um lápis 
específico) ou umas canetas (trata-se de canetas quaisquer). 
 
A terceira afirmação está incorreta pois os artigos indefinidos 
se antepõem a substantivos que designam seres indefinidos, 
com sentido não especficado (um menino = um menino 

qualquer). 
 
A quarta afirmação está incorreta. Os artigos definidos se 
antepõem a substantivos que designam seres definidos, com 
sentido especificado (o menino = um menino específico). 
 
A quinta afirmação está correta. Os artigos podem se unir às 
preposições indicadas, resultando em formas como dos (de + 
os), numa (em + uma), pelo (por + o), à ("a" preposição + "a" 
artigo definido) etc. 
 

A opção correta, portanto, é a letra C. 
 

QUESTÃO 48 -  Reis & Reis Auditores Associados - Prefeitura de 

Potim - 2022 

 
A opção correta é a letra B. A palavra "mediação" é um 
substantivo porque aparece precedida de um determinante, o 
artigo definido "a" (que aparece contraído com a preposição 
"em" em "na") e ocupa a função do núcleo do objeto indireto 
"na mediação oficial do tempo", termo que complementa o 
verbo transitivo indireto "confiar". Esse substantivo dá nome 
ao ato ou ao efeito de mediar. 
 
A opção A está incorreta porque a palavra "atrasado" é um 
adjetivo. Ela caracteriza o sujeito "que", que retoma o termo "o 
mundo", funcionando como um predicativo desse sujeito. O 
predicativo do sujeito é uma característica dada ao sujeito da 
oração por meio de um verbo de ligação (no caso, por meio do 
verbo "estar"). 
 
As opções C e D estão incorretas porque os termos "detestável" 
e "abomináveis" são adjetivos. Eles caracterizam, 
respectivamente, os substantivos "mão-de-obra" e "coisas". 
 

QUESTÃO 49 - FEPESE - Prefeitura de Pinhalzinho - 2022  

De acordo com a gramática de Cegalla (2009, p. 131), 
os substantivos coletivos são "os que exprimem um conjunto 
de seres da mesma espécie". Para indicar o coletivo, vamos 
utilizar o Dicionário de Nomes Coletivos (Lisboa, Ed. Europa-
América, 200). Então, temos o coletivo de: 
-> "borboleta" é "panapaná" (ou "panapanã"). 
-> "mosquitos" pode ser "nuvem" (quando se assemelham à 
imagem de uma mosca). Também pode ser "mosquitada", 
"praga". 
-> "animais de uma região" é "fauna". O termo "flora" é usado 
para se referir a "plantas". 
-> "ilhas" é "arquipélago". 
-> "professoras" é "corpo docente" ou "congregação". 
A sequência correta é: V - V - F - V - F. 
GABARITO: ALTERNATIVA A. 
 
QUESTÃO 50 - FEPESE - Prefeitura de Pinhalzinho - 2022  
A. álbum (álbuns) • míssil (mísseis) • lápis (lápises) 
ERRADO. 
Lápis no plural não muda: 
 
O plural de lápis é lápis. A palavra continua sendo escrita da 
mesma maneira que é escrita no singular. Através da frase e do 
contexto é que saberemos se a pessoa está se referindo a 
apenas um lápis, no singular, ou a mais de um lápis, no plural. 
Isso acontece porque, em português, as palavras paroxítonas 
(ou proparoxítonas) terminadas em “-is” ou “-us” não sofrem 
alteração alguma no plural. O mesmo acontece com as palavras 
vírus, bônus, ônibus e tênis. 
B. quintal (quintais) • limão (limães) • funil (funil) 
ERRADO. 
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Limão no plural fica limões. 
'Os plurais das palavras em -ão são ditados pelos seus étimos e 
outras vezes pela analogia, que os arrasta para a desinência -
ões, por ser a mais frequente. 
 
Irmãos, mãos e outros têm -ãos, originado no latim -anos. Cães 
acaba em -ães, porque em latim era canes, pão é pães no plural, 
por o étimo ser panes. Limão faz limões; embora palavra de 
etimologia árabe, segue a regra mais geral dos plurais em -ões, 
desinência que, quando etimológica, corresponde ao latim -
ones (p. ex., sermones deu sermões). Por vezes há oscilações, 
como é o caso de ancião, que tem os três plurais: anciãos, 
anciães e anciões!' 
 
C. raiz (raízes) • cidadão (cidadãos) • tórax (tórax) 
Gabarito 
Vale ressaltar aqui o plural de tórax: 
 
'Em resposta a uma pergunta acerca dos plurais de ápex e 
tórax, respondem que o plural das palavras portuguesas 
terminadas x é igual ao singular. 
No entanto, na literatura sempre tenho encontrado "clímaces" 
(nunca "os clímax") como plural de "clímax". Claro que há uma 
variante de "clímax" que é "clímace". O plural de "clímace" não 
deixa quaisquer dúvidas: é "clímaces"; mas estou a referir-me 
especificamente ao plural de "clímax". 
Por outro lado, há também o caso da palavra "fax", cujo plural 
"óbvio" é "faxes". Pode-se argumentar que foi importada 
recentemente do Inglês, mas o facto é que esta palavra é 
bastante fácil de verter para Português. 
Parece-me que a questão do plural das palavras terminadas em 
Português é um pouco mais complexa, tendo a ver em 
particular com a língua de origem da palavra e com o facto de 
esta ser oxítona ou paroxítona. 
Claro que todas as hesitações surgem porque as palavras 
terminadas em x não são nada típicas da língua portuguesa. São 
sempre decalques um pouco artificiais de outra língua, mesmo 
que seja o Latim.' 
 
D. cidadão (cidadãos) • farol (faróis) • falcão (falcães) 
ERRADO. 
 
Falcão no plural fica Falcões. Segue a mesma explicação da 
assertiva B. 
 
E. mês (meses) • português (portugueses) • ônibus (ônibuses) 
ERRADO. 
 
O plural de ônibus não muda. Segue a mesma explicação da 
assertva A. 
 
Gabarito LETRA C 
 

 
 


